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Historien om

Cirrfits Meldt,
Datter^ Hustru, Eleonore Kirstine, Konqcns

....  ^

P^- is:  SS  v r , - .  
Kjobenhavn. /S Z /  

J u l .  S t r a n d b e r g s  f o r l a g .



E n  kold Vinterdag i  Aaret 1632 befandt tre 
Personer sig i  Audiensgemakket paa Rosenborg 
S lo t. De tre Personer var Christian den 
Fjerde, Danmarks og Norges Konge, Frpken 
Eleonore Kirstine, hans elleveaarige Datter, og 
Hosjunkeren Corfits Ulseldt, der sornylig var 
bleven udncrvnt t i l  Befalingsmand Paa Bahus 
i Skaane, og som nu var kommet t i l  Hoved, 
staden for at takke Kongen for denne Naade.

Det var en statelig M and, den samme 
Hosjunker, hpj, smuk, veltalende og i Besid, 
delse af en overordentlig Finhed og Dannelse, 
der gjorde, at han kunde tale med om A lt, selv 
selv om man talte i syv forskjellige Tungemaal, 
og det var derfor ikke saa underligt, at Kongen 
havde lovet ham den lille  Eleonores Haand.

Sagen, hvorom de tre Personer talte, var 
a lvorlig nok: den handlede nemlig om Fru 
Kirstine Munk, Eleonores Moder, der af Kongen 
vistnok med Rette, blev beskyldt sor at staa i 
et utilladeligt Forhold t i l  Rhingreven. en tysk 
Adelsmand, der den Gang opholdt sig ved
Hoffet. . . ^

Den lille  Eleonore forsvarede rvngt sin 
Moder og bad for hende, men hendes Fader, 
Kongen, var ubpjelig og paastod, at Fru K ir ­
stine fluide nyde samme Ret som enhver anden 
af hans Undersaatter, medmindre hendes Uskyld 
klarligen blev bevist, et Hverv som Korsits Ul- 
feldt paatog sig t i l  Kongens store Tilfredshed.
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Christian den Fjerde elskede nemlig Fru 
Kirstine meget hsjt vg vilde gjerne have hendes 
Uskyldighed bevist, om ikke for Andet, saa dog 
for at det offentlige Omdymme ikke fik Anled­
ning t i l  at fortsatte sin S po t, der var naaet 
t i l  en saadan Hsjde, at man pegede Fingre og 
rakkede Tunge ad Fru Kirstine, naar hun agede 
i sin Karm.

Ulfeldt var fuldkommen overbevist om, at 
Fru Kirstine virkelig var skyldig, men den lille , 
gradende Kongedatter saae saa bedende t i l  ham, 
ot han, som ansprt, paatog sig at forsvare 
hende imod Kongens haarde, begrundedeAnklage.

„Eders Majestat maa vel erindre" sagde, 
han, „a t Misundelse og Bagtalelse gjyr meget 
Ondt her i Verden, og det fejler neppe, at 
man har bagtalt Fru Kirstine, for at styrte 
hende fra sin hsje Plads. som hun indtager ved 
Eders Majestals S ide."

„Mener du det, U lfe ld t," sagde Kongen 
liv lig , „nu , det kan vare at du har Ret, og 
det stulde glade mig om saadant blev T i l ­
fa lde t; men ubehageligt er det alligevel at se 
sig aftegnet paa Vaggen med en Hanrejshat 
paa Hovedet, og kjart vilde det vare mig, om 
man med god Grund flettede flige Billeder ud 
igjen."

„Eders Majestat kan vare forvisset om, 
at jeg skal gjsre A lt hvad der staar i min 
M agt for at bevise Fru Kirstines Uflyldighed," 
svarede Corfits U lfe ld t, „og jeg v il haabe, at 
I  om spje Stund v il blive overtydet om, at 
I  har gjort min elskede Eleonores Moder Uret."
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Kongen klappede ham paa Skulderen. 
„G jy r  det, Ulseldt, gjyr det," sagde han „og 
jeg v il ikke glemme dig."

Med disse Ord var Samtalen forbi, Kon­
gen rejste sig og forlod Gemakket, og Ulseldt 
forberedte sig nu as al M agt t i l  at frelse Fru 
Kirstines Rygte.

Fru Kirstine opholdt sig den Gang paa 
B o lle r, som hendes Moder, Ellen Marsvin, 
havde maattet afstaa t i l  hende, men begav sig 
nu t i l  Kjybenhavn, hvor hun mydte personlig 
tilligemed Fru Ellen Marsvin og Byrnene. 
Hannibal Sehested var Aktor i  Sagen og an­
greb hende med en saadan Krast, at Dommerne 
ncrsten alle bleve overbeviste om hendes Bryde, 
men Ulseldt forsvarede hende derpaa med en 
saa glimrende Veltalenhed, at Retten ikke havde 
Grund t i l  at afsige Skilsmissedom, men ind­
stillede hende t i l,  ind til videre at forvises Hoved­
staden. Herved blev det, Fru Kirstine blev 
forvist t i l  Gaarden Stjernholm ved Horsens, 
hvorfra hun senere tog t i l  Boller.

Ulseldt var imidlertid ikke tilfreds med 
Sagens Udfald, og da han med Rette antog, 
at Hannibal Sehested var den egentlige Op­
havsntand t i l  Dommen, trak han blank, da 
han kom ud paa Gaden med ham, og an- 
faldt ham med et saadant Raseri, at Hannibal 
Sehested maatte flygte gjennem en aabenstaaende 
Gadedyr.

Aaret efter det her Fortalte ankom Frantz 
A lbert, Prinds as Sachsen-Lauenborg t i l  det 
danske Hos og bejlede t i l  den tolvaarige Fryken

I
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Eleonore. Ulfeldt opholdt sig den Gang paa 
Mpcn, som han havde faaet i Lehn, men un­
derrettet om en R iva ls Ankomst, ilede han 
strax t i l  Hovedstaden, og saae med hemmelig 
Gloede, at Prindsen fik en Kurv af den smukke, 
unge Kongedatter. Det paafplgende Aar igjen 
blev Kongens Spn, Prinds Christian, formalet 
med Churfyrsten af Sachsens Datter, Magda­
lena S yb illa , og den 29-aarige U lfeldt blev 
da ved samme Lejlighed Ridder af Elefanten.

Prcegtige Fester anstilledes i Dagens An­
ledning, blandt andet fandt en Ringrenden Sted 
paa Amagertorv og en Tournering t i l  Hest 
paa Gammeltorv. ved hvilken Lejlighed den nu 
fjortenaarige Eleonore, som den skjonneste af 
Damerne, blev valgt t i l  at uddele Belønninger 
t i l  Sejrherrerne.

Ved denne Tournering paastaar man paa- 
drog U lfeldt sig en Benskade, som ingen af 
Stadens Loeger var i Stand t i l  at helbrede, 
hvorfor han samme Aar foretog en Rejse t i l  
Udlandet, for om muligt at blive helbredet. 
Endelig traf han en jpd ifl Loege i P aris , som 
gjengav ham hans Fprlighed, og Ulfeldt vendte 
nu hjem for at tcenke over sin Formaling 
med Eleonore, der skulde finde Sted ester Kon­
gens Pnfle.

Christian den Fjerde ordnede selv A lt t i l  
Festen og Udstyret; blandt Andet befalede han, 
at Brudesengen fluide bestaa af Muskat- og 
Iben tra  og Lagenerne vare af det fineste vel- 
spundne Hpr.

i*
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Den Ode Oktober 1636 stod Brylluppet, 
og e» glimrende Fest fulgte paa, hvortil Rigets 
Mergtige vare indbudne og hvor Icekkre Retter 
og god V in  blev serveret. Eleonore var den 
Gang 15 A a r, Ulseldt 30, men her tog , som 
man siger, Kjcerligheden intet Hensyn t i l  den 
store Forftje l i Alderen; Eleonore elskede sin 
Mand, og neppe har nogensinde en Kvinde vist 
stprre Troskab og stprre Udholdenhed under de 
senere tunge Tilstillelser end Eleonore Kirstine. 
Ulseldt paa sin Side elstede hende ligesaa hpjt 
som hun ham, dels paa Grund af hendes For­
stand, Dyd og store Skjpnhed og vel ogsaa 
fordi hun var et M iddel for ham, som Kongens 
kjoereste D atte r, t i l  at stige op ad LErens og 
Magtens Stige.

I  Brudegave fik de af Kongen Godset 
Jbstrup, det nuvcrrende Jægersborg, og kort 
efter udnævnte Kongen sin Svigerspn t i l  S ta t­
holder i Kjpbenhavn og t i l  Nigsraad. Mgte- 
parret fprte nu et lykkeligt Liv, saa lykkeligt 
som man kan toenke sig. Rigtignok fortalte 
Elisabeth, Eleonores Spster, t i l  denne, at Ul- 
feldt havde andre Kjoerlighedsforbindelser, men 
den oedle, unge Hustru svarede, at hun var vel­
fornøjet med sin M and, og at det ikke var en 
retskaffen Kone, som gik paa Lur efter sin 
Mands Handlinger.

Paa den anden Side fortalte Ulfeldts 
Soster Anna ham, at Eleonore havde ham 
misternkt for at staa i Forbindelse med andre 
Kvinder, men Ulseldt meddelte Eleonore hvad
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hans Sysler havde fortalt, og den unge Hustru 
afbryd strax al Omgang med hende.

Saaledes var der ingen, som kunde virke 
forstyrrende paa det gode, kj-rrlige Forhold 
mellem de to Nygifte, og da Eleonora Aaret 
ester nedkom med en S yn , Christian, kjendte 
Foraldrenes Gloede ingen Groendse. Ved denne 
Lejlighed stiftede Ulfeldt Bekjendtskab med Lcrgcn 
Otto Sperling, som opererede Eleonores ene 
B ryst, og senere blev hans eneste, tro Ven i 
Modgangens Dage.

Skjyndt endnu i en for en Statsmand 
ung Alder, steg Ulfeldt nu hurtig fra den ene 
Vcerdighed t i l  den anden. Et Par Aar efter 
Brylluppet afrejste han som Ambassadeur med 
et glimrende Fylge t i l  Kongen af England, der 
laa i S trid  med sit Folk, men afviste Ulfeldts 
Moeglmg, efter at have overyst ham med Ud. 
mcerkelser og andre Beviser paa sin Naade. 
Aaret efter afgik han som Gesandt t i l  den tydske 
Kejser Ferdinand den Tredie, ved hvilken Lej­
lighed han ophyjedes t i l  Rigsgreve og fik T i l ­
ladelse t i l  at anbringe en halv ryd U lv, sam- 
menvoxet med en halv ryd §2rn i hvidt Felt i 
sit Skjold, en Udmoerkelse den Gang, som man 
satte stor P ris  paa, da den var en Godkjen- 
delse af sand og virkelig Adel. Omtrent paa 
samme T id  dyde den Fyrstefydte, men For­
aldrene fik Erstatning i en anden S yn , der 
ligeledes opkaldtes efter Kongen og samtidig 
med denne Syns Fydsel kom Ulfeldt i Familie 
med sin tidligere Uven Hannibal Sehested, der 
rrgtede Eleonores Sysler Christiane, og blev
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Svoger t i l  sin egen Broder Ebbe U lfe ld t, der 
crgtede Eleonores anden Spster Hedevig.

Kort ester rejste Ulfeldt endnu engang t i l  
England, og modtog efter sin Hjemkomst 1643, 
den hvjeste blandt Rigets Statsposter, nemlig 
Embedet som Rigets Hofmester. Hpjere kunde 
han ikke stige: kun 37 Aar gammel havde han 
Forscrdet i Nigsraadet: Kantsleren, Rigets 
Marschal og FIaadens Admiraler stode under 
ham. I  t i Aar havde dette Embede staaet 
ledigt, idet Kongen selv havde besørget det, 
men Alderen trykkede, og U lfeld t var ester 
Kongens Mening den eneste Mand, som kunde 
bestride det. Misundelsen var derfor stor overalt, 
men Ingen vovede at kny af Frygt for den 
moegtige Mands Indflydelse. Det gik imidlertid 
U lfeldt som det gaar saamange, der komme t i l  
TEre og Voerdighed: han tcrnkte kun paa sin 
egen Fordel, og manglede t i l  al Ulykke det 
overlegne klare B lik, som bpr hpre t i l  en saadan 
Post, han forsømte Riget, og var meget Skyld 
i ,  at Svenskerne Aaret efter uhindrede lpb op 
i Jylland. Dette var saameget mere fordømme­
lig t, som den danske Gesandt i  Stockholm i a l 
Hemmelighed, havde underrettet Kongen om, at 
Svenskerne som soedvanligt havde en Rcrv bag 
Oret, og at de, naar de havde sluttet Fred med 
Kejseren as Tyskland, vilde kaste sig over Dan- 
mark. U lfeldt blev underrettet herom, men be­
svarede denne voerdifulde Oplysning med, at 
gjpre sig lystig over den svenske Gesandt i 
Kjpbenhavn og forsikrede, at han vilde mpde 
Svenskerne paa Halvvejen. Det blev imidlertid
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ikke ham, men den 67 .aarige gamle Konge, som 
flog Svenskerne paa Colberg-Hede ved Femern, 
men da Ulfeldt senere som Befuldmægtiget under­
tegnede en vanoerende Fred, tabte han noesten 
Kongens Bevaagenhed, og opnaaede aldrig at 
vinde den fuldkommen tilbage.

Ledsaget af sin Hustru og et glimrende 
Fpige og Tjenerflab rejste han kort efter t i l  
Holland og Frankrig, ordnede nogle Forviklinger 
med begge Lande og gjenerhvervede en stor 
Del af sin tabte Indflydelse, Kongen blev langt 
venligere stemt imod ham og begyndte igjen, 
at overise ham med Velgjerninger, da UIfeldts 
Stjerne pludselig dalede for aldrig at vpgaa 
mere.

Kong Cristian den Fjerde dpde nemlig, og 
med ham forsvandt den mcegtige tzaand, som 
h idtil havde beflyttet ham: Misundelsen heevede 
Hovedet, og anvendte, som a ltid , de laveste 
M id ler for at tilfredsstille sine smudsige Hcevn- 
tanker. M an beskyldte ham for at have bedraget 
Land og Rige, men man tav ligesaa pludseligt 
stille igjen, idet nemlig Ulfeldt som Formand i 
Rigsraadet blev den egentlige Regent, ind til 
den ny Konge havde underskrevet Haandfoest- 
ningen, den haardeste nogen dansk Konge nogen­
sinde har underskrevet.

„ I  har bundet mine Hcender, Corfits 
U lfe ld t," sagde Frederik denjTredie ved Kronings­
gildet »hvo veed, hvem der kan binde Eders 
igjen."

Ulfeldt svarede ikke, men bemærkede senere, 
at Kongens Hcrnder ikke vare bundne haardere.



10

end at de kunde lpses, hvortil Kongen tav, 
og Ulfeldt vidste nu hvilket Forhold han stod 
i  t i l  den nye Konge.

Endnu en soelsom Omstændighed eller rettere 
et T ilfa lde  traadte til, som senere blev Aarsagen 
t i l  den ulykkelige Eleonores lange og skjoendige 
Fangsel.

Dronning Sophie Amalie var vel kun tyve 
Aar gammel, men Eleonore, der var henved 
de tredive, var langt smukkere og fprte sig med 
en Vardighed, Dronningen forgjoeves spgte at 
erhverve sig. Det var allerede nok t i l  at an- 
toende Hadet, men dette fik Noering ved oven- 
noevnte T ilfa lde , der stal have varet svigende.

I  Lyngby boede nemlig en Guldsmed, der 
formedelst sin Fardighed havde Navnet „Kunst- 
Caspar", og som havde saaet det Hverv at 
forfardige Dronningens Krone. Eleonore havde 
hprt det omtale og forlangte en Dag, hun kjprte 
t i l  Lyngby, at se den saameget omtalte Krone. 
Guldsmeden gav hende den, og den smukke 
Kongedatter satte den nu paa Hovedet, for at 
se hvorledes den kladte hende>, men pludseligt 
gled den af og faldt paa G ulvet, hvorved en 
kostbar Mdelsten gik i Stykker. Dronning 
Sophie Amalies mistanksomme, ondskabsfulde 
Tankemaade antog strax dette Uheld for at 
vare udfort med V il je ,  og fra den Stund 
hadede hun endnu dybere sin Rivalinde iSkjpnhed 
og sin Overmand i Hjertensgodhed, Dannelse 
og Stand.

Krankelser af anden S lags bleve nu t i l ­
sagde den mcrgtige Rigshosmester, det blev saa-
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ledes forbudt hans Hustru, der havde T ite l 
af „Grevinde t i l  Slesvig-Holsten", at kjprel ige 
ind i  Slotsgaarden eller noget andet Sted hvor 
den kongelige Familie steg af, og det var derfor 
Grunden t il, at hverken U lfeldt eller hans Gemal­
inde mpdte t i l  „kongeligt Barsel", da han ikke 
vilde underkaste sig Befalingen at blive holdende 
u d e n f o r .

Ligeledes beskjares hans Embede i mange 
Retninger og tilsidst udkom en kongelig Befaling, 
som paabod en Undersøgelse af Ulfeldts Regn­
skabsførelse i  de 11 A a r, han havde styret 
Staten, hvorved man temmelig utvetydig sigtede 
t i l  Undersiceb. A t man fik den Tanke var vel 
ikke faa underlig, naar man vidste, at hans 
Rigdom var overordentlig, og at han havde 
havt Leverancerne t i l  Flaaden, samt øresunds 
Toldvcrsen under Hander. U lfeldt fik et utve­
tydigt Vink fra Kongen, om at tratte sig t i l ­
bage, men den stolte Mand blev paa sin Post, 
og Uvejret trak tattere sammen.

Ved denne Periode vardet, at den Person, 
som havde en afgjprende Indflydelse paa Rigs. 
hofmesteren, traadte til.

Fra Lybeck var nemlig ankommen en ung, 
meget smuk Enke ved Navn D ina Vinhofer, 
eller D ina Skomagers, som nogle kaldte hende 
ester hendes M and, der hed David og var 
Skomager. Skjsndt uden Dannelse besad hun 
et behageligt indsmigrende Vasen, gode Tale­
gaver og var tillige ingenlunde krasen i Valget 
as sine Andlinge.

Delte lpsagtige Fruentimmer havde vidst



at staffe sig Adgang t i l  en Oberst W alter, der 
var meget yndet ved Hoffet og traadte snart i 
Kærlighedsforhold t i l  ham, og Fplgen heraf 
var, at hun ncrsten daglig kom sammen med 
ham, og da erfarede meget, som foregik ved 
Hoffet.

En Dag kom Obersten t i l  S lo tte t og be- 
gjcrrede at tale med Kongen, hvem han da 
meddelte, at Ulseldt havde besluttet at give 
ham (Kongen) G ift i det Boeger han plejede 
at drikke af ved Taflet. Denne uhyggelige 
Meddelelse havde han fra D ina , der paastod 
at staa i i et hemmeligt Forhold t i l  Rigshof. 
mesteren, og som havde ligget i  hans Seng, 
da hans Gemalinde „Frpken" Eleonore var 
kommet ind og havde sat sig ved Siden af 
samme.

U lfeldt havde tildoekket hende med Lagnet, 
men hun havde da hprt Eleonore sige:

„Her har v i det, v i talte om igaar."
U lfeldt svarede da : „E r det ikke for stcerkt 

og v il gjpre a lfor hurtig V irkning?"
„N e j!"  svarede da Eleonore „han v il 

gaa bort som i en Dvale."
Saa var Eleonora gaaet, men Ulfeldt 

havde da bedt hende tie med hvad hun havde 
hprt, da det kun var Sppg det Hele.

Hun havde ogsaa lovet det, men da det 
ester hendes Mening ikke kunde angaa andre 
end Kongen, havde hun ikke tpvet med at sige det.

Denne Forklaring gjentog hun, da hun 
senere blev fprt for Kongen i Overvoerelse as 
Hannibal Sehested og Statholderen Gersdorff.
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S kynd t der nu ikke havde voerel mindste 
Tale om Kongen, fcestede man dog Lid t i l  
denne fuldstoendig forrykte Beretning og fore­
stillede D ina hvilken Fare hun udsatte sig for 
ved at fremscette en saa graverende Beskyldning 
imod en saa mcrgtig Mand, men hun Vedblev 
sin Paastand, og tilbyd endog at vise hvor 
Giften stod, nemlig i  et Skab ved Hovedgærdet 
af Sengen; tillige laa der en Skrivelse fra 
Doktor Sperling ved Siden as. For at give 
sin Forklaring endnu styrre Vcrgt fremviste hun 
en Nygle, som hun foregav hyrte t i l  Ulfeldts 
Hus, og tilbyd at vilde bemcegtige sig Skabs- 
nyglen. Hun tilsyjede endelig, at hun stod i 
Kærlighedsforhold t i l  Ulfeldt, ved hvem hun 
var svanger og fra hvem hun havde modtaget 
Lyste og Tilsagn om at han vilde syrge for 
hendes Barn. Om man vilde ledsage hende 
t i l  Ulfeldts Hus paa Ulfeldts Plads bag 
Skindergade, vilde hun tage Giften fra Skabet 
og saaledes bevise Rigtigheden af sine Ord.

M an var im idlertid dog fornuftig nok t il 
ilke strax at sceste Lid t i l  hele Historien, og ad­
varede hende endnu en Gang, men Dina vedblev 
sin Paastand og satte sit L iv i Pant paa at det 
va rrig tig  hvad hun sagde. Hermed lod man hende 
gaa og stillede Sagen i Ro med det samme.

Fra Kongen begav D ina  sig t i l  Ulfeldt 
og lod sig melde hos Fryken Eleonore.

Esterat have sagt, hvem hun var, kom hun 
frem med sit AZrinde, der gik ud paa at advare 
U lfeldt med Familie imod en frygtelig Fare.

Hun vidste nemlig fra paalidelig Kilde,
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sagde hun, at ildesindede Mennesker havde lagt 
den P lan at myrde Rigshofmesteren med hele 
hans Familie og hun opfordrede derfor dennes 
Hustru t i l  at advare sin Mand og trcefse alle 
Foranstaltninger t i l  at afv-erge Ulykken.

„Oberst W alter har selv sagt mig det!" 
endte hun sin Meddelelse, „og det er Sandhed."

Da Eleonora ikke var tilfreds med den 
Forklaring, men forlangte flere Oplysninger, 
gav D ina et utvetydigt Vink om, at Ulseldt i sin 
Tjener Langemarck havde en Forrcrder, der havde 
bemcrgtiget sig Npglen t i l  Borgporten, gjennem 
hvilken Morderne vilde komme paa en bestemtNat.

Ulseldt lod nu Langemarck kalde, og da 
han manglede tre af de anbetroede Npgler, 
deriblandt Npglen t i l  Borgporten, jog han ham 
strax bort, fo r ikke at have en Forrceder i  sit Hus.

D ina havde altsaa tilsyneladende Ret og 
fik nu uhindret Adgang t i l  Ulfeldts Hus, hvor 
hun j-rvnlig indfandt sig, altid forsynet med 
smaa hemmelige Oplysninger, der ikke undlod 
at gjpre Virkning paa den frygtsomme Mand.

Hvem Morderne vare, vilde hun i  Først­
ningen ikke sige. men erklærede endelig under 
fire Ojne for Eleonore, at det var Oberst 
W alte r, tilligemed andre hpje Herrer. Man 
vilde da myrde Ulseldt, Eleonore og Bprnene, 
for med et S lag at tilintetgøre den farlige, 
mcrglige Famile.

Ulseldt blev nu greben af en dpdelig Skroek '  
og udbad sig Kongens såregne Beskyttelse imod 
den Morderbande, som truede hans H us, og 
Hs. Majestoet lod ham da strax t i l  Gjengj-rld
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Vide, at han blot behøvede at udtale Onsiet 
om, hvilken Vagt han attraaede, enten Adels­
mand, eller Drabanter, de skulde da strax blive 
ham tilstillede.

Ulfeldt takkede for denne Naade, men fo r­
langte kun, at Hs. Majestcrl vilde forbyde Alle 
og Enhver om at tilføje ham eller hans Familie 
noget Ondt, ligeledes udbad han fig den Gunst­
bevisning, at Hs. Majestcet alvorligen vilde 
opfordre Oberst Walter t i l  at udtale sig om 
denne S a g , og forhyre om det var Sandhed, 
at Obersten havde opfordret en Tjener t i l  at 
ombringe ham (Ulfeldt) i hans eget Kabinet, 
medens han sad i sin S to l.

Kongen raadsyrte sig med Rigsraaderne, 
for at erfare hvad der var at gjyre i denne 
indviklede Sag, hvori Dina havde betroet 
Walters, at U lfeldt vilde give Kongen G ift og 
senere, ncrsten samtidigt, havde underrettet U l­
feldt om, at W alter vilde myrde ham, og 
Fylgen af denne Raadslagning blev da, at man 
lagde Arrest paa Ulfeldts Person, idet man 
forbyd ham at forlade sin Gaard bag Skin- 
dergade.

H yjlig  forbavset tilsirev Ulfeldt Kongen 
og forlangte Forklaring over dette usædvanlige 
Skridt og erfarede da ! i l sin styrste Forbavselse, 
hvad D ina gjennem Oberst Walter havde be­
skyldt ham for.

Id e t han derfor strax afviste denne Be­
skyldning som -rrekrcrnkende og lygnagtig, for­
langte han Sagen undersygt, -og D ina dymt 
og straffet ester Lands Lov og Ret.
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Kongen efterkom dette Priste og lod D ina 
komme for sig t i l  et privat Forhor: han havde 
selv affattet tre Spprgsmaal, som han fore­
lagde hende.

Det spiste var:
Om hun nogensinde havde sagt, at Nogen 

vilde myrde Rigshofmesteren, hans Frpken og 
hans Spnner i  hans Hus.

D ina erkloerede, at det havde hun aldrig sagt.
Derpaa spurgte Kongen hende, om Oberst 

W alter havde Kundskab herom?
Dina svarede, at det vidste hun ikke.
Det tredie Spprgsmaal var:
„Hvo er Eders Barns Fader?"
„Rigshosmesteren!" svarede hun.
M an foreloeste hende nu de Svar hun 

havde givet, og hun godkjendte de to , det 
tredie var derimod usandt.

Hendes Barns Fader var en Prcest ved 
Navn Poul Andersen.

Hosprcedikanten formanede hende nu t i l  at 
holde sig t i l  Sandheden og herpaa svarede 
hun: „Hvad jeg har sagt er Sandhed, jeg v il 
dp derpaa, men jeg er saa fortum let, at jeg 
ikke erindrer andet om Giften, end at den findes 
i et Skrin og ikke i et Skab. Poul Andersen 
er heller ikke Fader t i l  mit Barn, det er R igs­
hofmesteren, men jeg turde ikke sige det af 
Frygt for hans Svoger Brockenhus."

Ulfeldt anmodede nu om Tilladelse t i l  at 
anlcrgge Sag imod D ina som en nedrig Løg­
nerske og Bagvaskerske; han vilde da bevise 
Kongen, a l han var uskyldig og saa fuldtro
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Mand som nogen, trods alle de Uvenner han 
vidste han var omringet as, og Fylgen heraf 
blev, at D ina omsider blev fyrt for Bythinget.

Siddende paa Flyjelshynder i en kongelig 
Postvogn kom hun kjyrende t i l  Thinget, et 
Bevis paa, at Hoffet holdt med hende, skjyndt 
hun gjorde sig skyldig i  den ene Modsigelse 
efter den anden.

De tre Rigsraadcr Jyrgen Seeseld, Niels 
T ro lle  og Hendrik Ramel samt Rentemestercn 
Jørgen Rosenkrands vare tilstede, for at paase 
at a lt gik t i l  med Ret og Skjel, da det gjaldt 
en Beskyldning sor at tragte Kongen efter 
Livet, men paa Ulfeldts Side mydte ingen, da 
han trystede sig t i l  vel at forsvare sin Sag.

Musketterer med brcrndende Lunter omgav 
Stedet, hvor Thinget holdtes, og flydte Enhver 
tilbage, fom as Nysgjerrighed troengte ind 
imod Skranken, bag hvilken D ina og de hyje 
Herrer sad.

Rigsraaden Henrik Ramel afkrcrvede hende 
nu Eden paa, at hun lun vilde tale Sandhed, 
og da hun havde aflagt den, erklcerede hun, at 
Ulseldt var Fader t i l  det Barn, hun havde fydt 
for en fem, sex Uger siden, samt at hun havde 
tilbragt en Nat sex Uger fyr sidste J u l hos ham.

Det var ved denne Lejlighed, at Elconore 
var kommet ind og havde ta lt om Giften. Hun 
havde da havt et G las med en Skrue i Haanden 
og beklaget sig over, „a t Kongen altid drak af 
en Kande for sig selv, fordi han ikke vilde 
drikke sig fu ld ." Hvad de derefter talte sammen 
kunde hun ikke forstaa, da det var udi det



18

fransle Sprog, men da hun gik, satte hun 
Glasset paa Bordet. Ulfeldt stod da op, tog 
Glasset og satte det ind i et lille Skrin tillige­
med en lille  Seddel, hvorpaa stod skrevet, hvad 
der var i Flasken.

Dette og ikke mere havde hun i  sin En­
foldighed sagt t i l  Oberst W alter, men hverken 
af Ondskab eller Had t i l  Ulfeldt. Hun fo r­
klarede derneest, at hun allerede havde lcrrt 
U lfeldt at kjende i Tydskland, og at det var 
halvandet eller maaske to Aar siden, at hun 
forste Gang havde voeret i hans Hus i Kjoben- 
havn i Anledning as et LErinde for sin da­
levende Mand. Hun var da kommet ind gjen- 
nem Porten i Skindergade, de andre Gange 
var hun gaaet gjennem „den rpde P o rt".

Hun beskrev derpaa Ulfeldts Soveveerelse 
ganske som det var og tilfpjcde, at hun enkelte 
Gange var bleven hentet enten af Tyrken Jsaac 
eller af en as Pagerne.

Oberst W alter spurgte hende nu, om hun 
havde sagt, at han vilde overfalde og myrde 
Ulfeldt eller at nogen Anden vilde gjore det?

T i l  begge disse Sporgsmaal svarede hun 
bestemt Nej.

Derefter faldt Talen igjen paa Barnet, 
og D ina forklarede da, at det kun havde levet 
to Dage efter Fodslen og var derpaa blevet 
begravet i al Stilhed af hendes Stedfader: 
og hun tilfojede endnu en G ang, at Ulfeldt 
var dets Fader.

Kongen synes imidlertid at have veeret af 
en anden Mening, idet han havde befalet Oberst
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W alter at forsyrge Barnet, hvoraf det fremgaar, 
at han antog Obersten for at vare Faderen.

Tre Dage ester var hendes Sag igjen for 
og blandt andre fremstilledes D inas Moder, 
Stedfader og lille  Datter som Vidner, men de 
vidste intet, som kunde bringe Lys i det hemme­
lighedsfulde Myrke, der indhyllede hele Sagen, 
og Ulfeldts Sagfører gjorde sig forgjaves 
Umage for at komme tilbunds i den.

Ulfeldts Tjeneres Udsagn var derimod af 
stor Vigtighed i naste Forhyr; det fremgik nem­
lig tydelig heraf, at D inas Bestridelse af U l­
feldts Vcrrelse var aldeles fe jl; der stod ingen 
Seng i  samme og sylgelig maatte hendes Paa­
stand om at have ligget i denne, da Fru Grev­
inde U lfeldt kom ind, vare fuldkommen falsk. 
Ligeledes forklarede de alle, at D ina ikke havde 
havt Adgang t i l  Ulfeldts Gaard paa den T id  
hun opgav.

Da man nu havde grebet hende i en 
Usandhed, fandt man snart Rede i  flere andre, 
og Bythingsdommen gik hende derfor fuldkommen 
imod, hvortil man anfyrte 8 Grunde, nemlig:

1. D ina havde gjort sig mistankelig fordi 
hun fyrst havde angivet Rigshofmesteren, 
saa Prast Poul Andersen og derpaa igjen 
Rigshosmesteren som Fader t i l  sit Barn.

2. Hun havde ikke varet i Stand t i l  at fyre 
et eneste Bevis for Rigtigheden af sine 
Beskyldninger.

3. Under sit Svangerskab havde hun ikke 
navnt U lfeldt som Fader t i l  Barnet, men 
en ganske anden, h id til ukjendt Person.
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4. Mange Vidner erklcerede, at der aldrig 
havde staaet nogen Seng i det Kammer, 
hvori hun paastod at have tilbrag t en Nat 
med Ulfeldt.

5. Mange Vidner beedigede, at U lfeldt altid 
sov i samme Kammer som Eleonore, hans 
Mgteviv, undtagen naar han var bortrejst.

6. Det bevistes at D ina aldrig havde ta lt 
med Ulfeldt.

7 . '  Det bevistes endvidere, at hun fprst efter
Ju l var kommet i Ulfeldts Gaard.

8. Der var indsendt en Erklcrring under Eds 
T ilbud for Retten saavel t i l  U lfeldt som 
r il  Eleonore.
Endvidere blev hun grebet i endnu en Lpgn, 

idet det nemlig bevistes, at hendes Barn havde 
levet meget lcrngere end to Dage efter Fpdslen.

Sagen blev nu paadpmt as Byfogden, og 
derefter indsendt t i l  Borgmester og Naad, som 
dpmte D ina Vinhofer t i l  at have sit L iv forbrudt.

Im id le rtid  pnstede Ulfeldt at komme t i l ­
bunds i Sagen, og D ina mpdte paany for 
Retten.

Her gik hun fuldstoendig t i l  Bekjendclsc, 
La hun i Kongens Noervcerelse blev konfronteret 
med W alter og Ulfeldt, og tilstod, at a lt hvad 
hun havde beskyldt Rigshofmesteren for var 
Opspind og Usandhed, men at hun var bleven 
forfprt dertil af W alter.

Den fplgende Dag gik hun videre endnu, 
idet hun tilstod, at hun aldrig havde ta lt med 
Ulfeldt, og aldrig varet i  hans Kammer. Da 
derncrst U lfeldt spurgte hende, om ingen Anden
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end Walter havde sorledt hende t i l  at frem­
komme med disse cerekrcenkende Beskyldninger, 
tav hun stille. Ulfeldt forlangte nu , at hun 
skulde sige det, men En af Rigsraaderne sagde 
hurtig: „Hvad Gavn kan I  vel have af deraf? 
I  er jo fuldkommen frifunden, hun har tilstaaet, 
at A lt hvad hun har sagt, er fuldstcrndig 
Opdigtelse."

Rigshofmesteren var imidlertid ikke tilfreds, 
da det anede ham, at der stak noget under, 
som hans Fjender havde skjult, og D ina blev 
nu underkastet Torturen.

Hun tilstod da i flere fornemmes Personers 
Tilstedeværelse, at W alter ikke havde tilskyndet 
hende t i l  Noget, men at hun af fr i V ilje  havde 
paadigtet Ulfeldt og hans Hustru hvad hun 
havde sagt om dem.

Ulfeldt forlangte, at hun skulde underkastes 
en endnu steerkere T o rtu r, men herpaa vilde 
Retten ikke indgaa, hun tilstod imidlertid f r i­
v illig t, at hun en Dag havde taget en Npgle 
t i l  Ulseldts Pigekammer, i den Tanke at det 
var t i l  hans Sovekammer. Denne Nvgle havde 
hun leveret t i l  Oberst W a lte r, som da havde 
ladet den aftrykke i Vox og to andre fabrikere 
efter den. Da man anstillede Undersøgelse hos 
W alter, fandt man den ogsaa ganske rig tig t i 
hans Gjemmer.

Sagen blev herved endnu mere indviklet, 
og det gik op for U lfe ld t, at den ulykkelige 
D ina kun havde veeret et Redskab i Andres 
Heender, men da han trcrngte stcerkt paa en ny 
og grundigere Undersøgelse af Sagen, paa­
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skyndede man Dinas Henrettelse, skj^ndt han 
af al M agt protesterede imod den, ind til Oberst 
W alters Sag kom for.

Henrettelsesdagen kom. Retterstedet var 
paa Slotspladsen, hvortil alle Broer vare op 
trukne. Paa Vejen t i l  samme erklarede D ina, 
at hun kun havde ta lt Sandhed om Ulfeldt, og 
da hun i  det samme fik Oje paa Ulfeldts Haand- 
skriver, Kjeld F riis , stal hun have knipset med 
Fingeren as ham. og raabt: „Jeg stal anklage 
din Herre for Guds Domstol!"

Jpvrig t var man enig i at antage, at D ina 
dog var „mere fuld af V in  end af Anger," 
thi hendes hele Optrcrden vidnede om, at hun 
ikke havde nogensomhelst klar Forestilling om 
den frygtelige Time hun gik impde.

Executionen var snart forbi, og Mennefle- 
mangden spredte sig t i l  alle Sider, men Meningen 
var nasten udelukkende ens. M an udfandt 
nemlig as det Hele, at D ina kun havde varet 
et Varktp j i  Oberst W alters Haand.

Det var nemlig temmelig rimeligt at an­
tage, at Obersten virkelig havde paatcrnkt et 
Overfald paa Rigshofmesterens Hus, hvad han 
troede vilde vare Hoffet behageligt eller at han, 
da han, som blev bevist var i Besiddelse af to 
Npgler t i l  Huset, da vilde indbringe G ift i 
dette, i hvilken Hensigt er ikke godt at sige. 
A lt det havde han, der upaatvivlelig stod i et 
meget intim t Forhold t i l  Dina, meddelt hende, 
og hun har da, for at havne sig paa Walter, 
der var bleven hende utro, igjen fo rta lt det t i l  
Ulfeldt og Eleonore. Det var altsaa forsmaaet
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Kærlighed, som f-rte  den ulykkelige Kvinde t i l  
Skafottet, maaske ogsaa Kjurlighed t i l  den 
mcrgtige Corfits U lfe ld t. som holdt det under 
sin Voerdighed at besvare den.

D ina Vinhofers Henrettelse dannede Be­
gyndelsen t i l  et nyt Afsnit i  Corfits Ulseldts 
Historie. Hans Fjende. Oberst W alter flap nem­
lig meget naadig med at modtage Befaling t i l  
at forlade Riget, inden trende Uger fra hans 
Doms Afsigelse. Og Dommen blev afsagt 
omtrent samtidig med Dinas, hvad Ulseldt ikke 
fik at vide, spr paa selve Henrrettelsesdagen.

Den stolte Mand f§lte sig krcrnket over 
denne besynderlige Hemmelighedssuldhed, som 
gik igjennem alt, og besluttede at forlade Riget, 
maaske af Frygt for, at Uvejret, der aabenbart 
var rettet imod ham, skulde ramme ham siklrere 
nceste Gang.

Tre Dage efter D inas Henrettelse, om 
Aftenen den 14de J u li 1651 begav Ulseldt sig 
med sin Hustru og sine Bsrn ud ad østerport, 
og gik ombord i en hollandsk G a llio t, som han 
i al Hemmelighed havde fragtet, og som ventede 
ham en halv M il  fra Kysten.

Ingen vidste noget om denne Afrejse, i 
al Hemmelighed havde han lunge isorvejen 
bortsendt det mest voerdifulde af sit Bohave, 
saa man, da hans Hus blev aabnet 1653, kun 
fandt ubetydelige Gjenstande uden Vcerdi.

S in  uhyre Rigdom havde han ligeledes 
bragt ombord. Den androg alene i Juveler 
og Smykker, 219,894 R d lr., en uhyre Sum 
den Gang, foruden 193 Pd. Guld, hvoraf det
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meste var Dukatguld. Med al den Rigdom i 
V arer, og maaske flere M illioner i Penge og 
Lcrrdipaplrier ankom han l i l  Holland, men af­
rejste hurlig derfra, og tog over Lybeck t i l  Stock­
holm. det hemni-lige M aa l for hans Rejse.

Dronning Christina modtog ham med aabne 
Arme, og havde ham strax t i l  cn tre Timer 
lang Audients, som bestemte Ulfeldts Skjcrbne 
og stemplede ham som sit Fpdelands Avindsmand.

Vel have han i Skrivelse t i l  Kongen for­
klaret Grunden t i l  sin Pludselige F lugt fra Landet, 
men Rigsraadet saae heri en Brpde, og Corfits 
Ulfeldt blev indstoevnet t i l  at mpde ved ncrste 
Aars Herredag for at gjpre Rede for meget, 
som var ham anbetroet.

Ulfeldt modle ikke, men havde endog i det 
Sted den Dristighed at indflyde sin Sag under den 
svenske Dronnings og Sverigs Nigsraads Dom.

Kong Frederik den Tredie harmedes over 
denne Uforskammethed, og gjorde Forestillinger 
hos Dronning Christine, men denne listige og 
hdjtbegavede Kvinde svarede sppgende, at Ulfeldt 
var hendes Gj-rst, og at man burde beflytte 
sine Gjeester. Samtidig hermed underkastede 
Ulfeldt sig som svensk Undersaat, men gjorde 
samtidig Fordring paa sine Godser og Ejen­
domme i Danmark.

Den danske Gesandt ved det svenske Hof, 
den snilde og kloge Hr. Peder Juel, gjorde for- 
gjoeves Dronningen opmcrrksom paa, at hun 
uke gjorde vel og ret i at beflytte en Mand, 
der var r-m t Land og Rige, men Dronningen 
mente, at den lille Misforstaaelse imellem Kongen
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og U lfeldt nok jcrvnede sig med Tiden, og fo rt­
satte sit Forhold, der sikkert var mere end Ven­
skab alene.

Rigshosmesteren maatte kjpre ud med hende 
overalt, og havde Tilladelse t i l  at beholde sin 
Hat paa, medens alle Andre maatte tage den af.

T i l  Gjengjerld laante U lfeldt hende store 
Summer, og underrettede hende om de danske 
Havne, og de bedste Landgangssteder for en 
Hoer, en Handling, der upaatvivlelig maa hen­
regnes under Benævnelsen: Forrcederi.

Den danske Konge tilsidesatte nu al Skaansel 
mod sin Svoger og befalede en streng Under­
søgelse af alle hans Forhold, af hvilken det 
fremgik, at U lfeldt havde stukket 24,000 R dlr. 
tilside, som han skulde betale t i l  Kongen af Eng­
land. U lfeldt forsvarede sig imidlertid ved at 
fremlægge Kvitteringer for, at han havde over­
ladt Kongen af England Krigsforraad og Vaaben 
for 30,000 R dlr., og altsaa var ham 6000 Rdlr. 
skyldig, hvilke Penge han nu affordrede af den 
danske Konge.

Saaledes stod Sagerne, da Dronningen 
pludselig nedlagde Regeringen, efter sprst at 
have laant henved 800,000 Rdlr. as U lfeldt 
og derfor givet ham S lo tte t Barth i Pommern 
i Pant. Derpaa drog hun t i l  Upsala med sin 
Skat, ogU lfeldt og Eleonore drog t i l  Pommern, 
medens den nykaarede Konge Carl Gustav rustede 
sig t i l  et Tog i  mod Polen. Paa Rejsen t i l  
Pommern blev Ulfeldts Skibe drevne t i l  Danzig, 
der var venlig sindet mod Danmark og Ulfeldt

S-rfttS Mieldt. 2
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maaite da opholde sig paa en Gjcrstgivergaard 
tilligemed Eleonore, da han troede sig bevogtet 
af to Danske, som tilfæ ldigvis befandt sig der 
i Byen. Eleonora isprte sig Mands Klcrder, 
for at skuffe mulige Spioner, og havde da det 
Eventyr, at en ung russisk Kjpbmandsenke for­
elstede sig i hende, og fulgte tilsps med hende, 
da hun endelig afrejste tilligemed U lfe ld t, der 
gik for hendes Broder.

Kongen af Sverig tilskrev nu Frederik den 
Tredie og anmodede ham om, at give Ulfeldt 
sine Godser og Ejendomme tilbage, men paa­
virker af Sophie Amalie afslog Kongen det, 
ligesom ogsaa Eleonore, der vilde bespge sin 
Moder i Jylland, blev vist tilbage i  Korspr.

Saa var det at Ulfeldt overtalte Carl 
Gustav t i l  at angribe Danmark, herved vilde 
han paa en Gang ydmyge Landet, give Kongen 
en alvorlig Paamindelse om sin M agt og hcrvne 
sig paa en Dronning, der ikke taalte hans elstede 
Eleonore om sig som sin Lige.

En Opfordring t i l  Danmark fra  flere Stater 
om at angribe Sverig, kom Corfits Ulfeldt godt 
tilpa s , og han lo og dandsede af Gloede, da 
endelig Kong Frederik den Tredie erkloerede 
Sverig Krig.

I  Spidsen for 13,000 M and, Kjcrrne- 
tropper, trcengte Carl Gustav, med Ulfeldt i 
sit Fplge, ind i  Holsten, adsplittede den daar- 
lig t udrustede danske Hoer, og marscherede lige 
t i l  Frederiksodde, det nuvoerende Fredericia. 
Byen blev taget med Storm, og nu kom Turen 
t i l  Fyen, som blev erobret i en Haandevending.
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Nu var Størstedelen af Danmark allerede 
erobret, men U lfeldt var ikke tilfreds hermed. 
Hans Fadreland skulde knuses, og han raadede 
derfor Svenskekongen t i l  at gaa over Isen fra 
Fyen t i l  Lollands et af de dristigste Vovespil, 
der nogensinde er udfort.

Carl Gustav fulgte dette Naad, Herren 
gik over Isen, erobrede Lolland og gik herfra 
over paa S ja lland , hvor de danste Udsendinge 
t i l  deres stprste Forbavselse modte Svenskekongen 
paa Vordingborg Landevej i  en SUede.

De tilbod Fred, og Corfits U lfeldt blev 
af den svenske Konge overdraget det Hverv at 
afslutte den.

Forgjceves bod de danske Udsendinge en 
stprre Pengesum.

„D er stal mere t i l , "  sagde Ulfeldt, „meget

" " " 'S a a  tilbod de at afstaa Skaane, Halland
og Blekinge. „

„N u  sige I  noget!" lo U lfe ld t, „men vi
ville have endnu mere."

Han forlangte da flere danste Oer, 42 
Skibe og t  M illion  i Krigsomkostninger, -  og 
de Danske maatte give efter.

Desuden fik han selv alle sine Godser til- 
bage, sikkert Ophold i Danmark, og Eleonore 
fik T itlen as „Grevinde af Slesvig-Holsten". 
Maalet var naaet, han havde knust Danmark, 
men tabt sin LEre med det samme. Ingen 
hilste ham, naar han agede gjennem den tavse 
Hovedstads Gader, Alle kaldte ham en Forrader,
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og sine Embeder fik han ikke igjen. Han forlod 
derfor snart igjen Danmark og drog t i l  Malmy.

Kort efter begyndte den anden svenske Krig 
som endte med Afslaget af Stormen paa K jy- 
benhavn, og Uifeldt blev nu, efter Angivende 
af en Malmyborger, Bartholomcrus Mikkelsen, 
udpeget som den, der havde lagt Planen t i l  
Stormen paa Kjybenhavn, t i l  Belynning for 
hvilken han var bleven udnoevnt t i l  svensk Greve 
og havde faaet et Gods i Blekinge.

Han blev nu aabcnbart anklaget for For­
ræderi, men blev under Sagen pludselig stum; 
Eleonore forsvarede da hans Sag saa glimrende, 
at Rigsraadet maatte frikjende ham, da Beviserne 
vare for svage, skjyndt de vare mange.

Fprend Dommen faldt, flygtede imidlertid 
Ulfeldt fra M a lm y, forklcrdt som Prcest, og 
Eleonore forklcrdt som Tjenestepige, da man 
havde indbildt dem, at de vare dymte t i l  Dyden, 
og begge ankom nu t i l  Kjybenhavn, hvor de 
strax bleve tagne i  Forvaring og holdte i 
Fangenskab paa Rosenborg.

Det ulykkelige Par blev dog ej lcrnge der, 
men fyrtes Aaret 1660 t i l  Hammerhus S lo t 
paa Bornholm , hvor de bleve udsatte for en 
skammelig Behandling. Kommandanten, Gene­
ra l Fuchs, var en haard og brutal Mand, som 
behandlede dem med en saa saarende Grovhed, 
at de var ncrrved at fortvivle.

En Dag tilbyd Eleonore, der ubetinget nu 
var den Handlende, Generalen 20,000 Ndlr, 
hvis han vilde aabne Fcrngslet for dem, men 
derpaa vilde han ikke indlade sig, det ene Ord
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tog det andet og tilsidst truede Generalen hende 
med sin Stok og udskjoeldte hende for en Carogne.

„D et Ord skal en Gang koste Eder L ive t!" 
raabte Eleonore.

Generalen trak sin Kaarde.
„Jeg er t i l  Tjeneste, Madame!" sagde 

ban spottende.
Eleonore tog en Naal af sit Haar. „Jeg 

har ikke andet Vaaben!" svarede hun.
„D e t gjcelder ikke Eder," svarede han flau, 

„men Eders fire Spnner!"
Han sagde sandt, men t i l  sin egen Skade, 

thi en af disse drabte ham senere i en Duel.
En anden Gang truede han hende med 

sin knyttede Nceve.
Eleonore greb en Kniv.
„B rug  kun Eders gemene Mund saa 

m e g e t'I v i l ! "  sagde hun, „men hold Eders 
Naver hos Eder selv."

„Jeg stal nok kue Eder!" raabte han.
" I  skal aldrig bringe det t i l  at jeg skulde 

glemme, at I  har vceret min Moders T jener," 
svarede hun stolt.

Kosten de fik var over al Bestridelse ussel, 
og da Behandlingen stedse blev haardere og 
haardere, besluttede de at flygte.

En tro Tjener, ved Navn Peder Pflugge, 
stod dem bi hermed. I  hele tre Dage arbej­
dede U lfeldt og han paa at lpsne Jernstangerne i 
Vinduet med et Spm, medens Eleonora samtidig 
forfærdigede et S e jl og noget Reb af Larred 
t i l  en Baad, de haabede at finde ved Stranden. 
Aarer t i l  at ro med forfærdigede Tjeneren.
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Endelig var A lt i Orden. En Aften Kl. 
8, da Vinden var gunstig, just som Tappen­
stregen gik, lpsnedes Jernstangerne, og de tre 
Personer lod sig glide ned af et Reb. Ingen 
bemoerkcde deres F lug t, da Lyden af Tappen­
stregen overdøvede Larmen, og uden at blive 
sete naaede de over Muren og begyndte nu 
Flugten saa hurtigt de formaaede, bort fra den 
frygtelige Kastning.

Natten var balmark, og da de ankom t i l  
den stejle Kystrand, blev al videre Fremtrcengen 
livs fa rlig . Tjeneren styrtede ned ad en Skrant, 
men blev halet op af Grevinden, medens Greven 
selv, svag som et Barn, laa paa Jorden, ude af 
Stand t i l  at bevcrge sig uden fremmed H ja lp.

Omsider naaede de en Hak. bag hvilken 
der laa et Hus, men da de vilde bryde igjen- 
nem den, kom Ejeren af Huset ud og truede 
dem med sin F lin t i den Formening at det var 
Tyve, som vilde stjale hans Svin . Hans Kone, 
der ligeledes kom t i l ,  erklarede im idlertid, at 
det var Sppgelser, og at han ikke burde skyde 
paa dem, da Kuglen saa ufejlbarlig vilde gaa 
tilbage og dråbe dem selv.

De flap saaledes med Skrakken, men for- 
gjaves bpd Eleonore flere tilkommende Personer 
store Summer for at spre dem over t i l  Skaane, 
og da man tillige fik Mistanke om, at det var 
Flygtninge fra Hammershus, afgik der Melding 
t i l  en M a jo r, som boede i Narheden. Han 
indfandt sig strax og kjendte dem.

General Fuchs blev som ude af sig selv, 
da han erfarede Flugten, men modtog dem dog
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med stirre Humanitet end tidligere, da de ud­
mattede, grcedende og fortvivlede bleve forte 
tilbage.

Der blev nu indrettet 3 smaa Kamre i 
tre Hvalvinger over hverandre, et t i l  hver af 
de tre Personer. Tjeneren fik det nederste t i l  
Beboelse, og for at gjore dem solide og sikkre 
blev de byggede af Jern, der for hvers Ved­
kommende androg en V ag t af over 30 Skpd.

I  kS'/z Maaned havde det kjarlige LEgte- 
par varet fangslede sammen. Da Jernburene 
vare sardige, bleve de adskilte, hvad der vakte 
en saadan Jammer, at selv den brutale General 
Fuchs blev rort.

Nu begyndte en jammerfuld Tilvarelse for 
dem begge; de kunde ikke tale sammen, og selv 
om de kunde, turde de ikke. De fandt derfor 
Paa at udklippe Figurer af Papir, som de t i l ­
sendte hinanden ved Traade, og disse Figurer 
havde da en bestemt Form , som udtrykte et 
bestemt Bogstav eller et bestemt Ord.

Saaledes gik den ene Maaned efter den 
anden, ind til endelig den stolte U lfeldt fandt 
det rig tig t at falde suldstandig t i l  Fode. I  en 
ydmyg Skrivelse bad han Kongen om Naade 
for sig og sin Hustru, og fik den, men paa 
hvilke Konditioner?

Han maattc give Askald paa alle sine 
Ejendomme og alt sit rorlige Gods i S ja lland, 
Jylland og Norge; slette 60,000 R d lr., som 
Kongen var ham skyldig og knalende aflcegge 
Hyldingseden for Majestaten i tre fornemme 
Herrers Ncervcrrelse.
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Eleonore blev det betydet at hun for stedse 
maatte give Afkald paa, at kalde sig „Grevinde 
af Slesvig.Holsten", eller „Kongedatter af Dan­
mark", dog skulde hun med fuld Ret besidde 
A lt hvad hendes Moder havde efterladt hende, 
saavel faste Ejendomme fom andet Gods.

Hun foreslog derfor sin nu 56 Aar gamle 
Gemal at rejse t i l  Elensborg eller Holkenhavn 
i Fyen. som hun havde arvet efter Kirstine 
Munk, og med kongelig Tilladelse afrejste nu 
LEgteparret, tilfredse med den saa dyrt kjpbte 
Frihed. Udover Fyens Grandser turde de 
imidlertid ikke komme uden kongelig Bevilling, 
men vel drage Sen rundt og hilse paa Venner 
og Bekjendte.

Ulseldts Formuesomstirndigheder vare endnu 
saa glimrende, at han kunde spre et behageligt 
L iv, men den stolte, saa dybt ydmygede Adels, 
mand, kunde ikke glemme sin fordums M agt 
og Balde, eller den formentlige Uret den danske 
Konge havde tilfp je t ham. Han ppnsede derfor 
paa Havn, og besluttede igjen at henvende sig 
t i l  andre Magter om H ja lp  t i l  at naa denne.

Han anspgte derfor Kongen om Tilladelse, 
t i l  for sit svagelige Helbreds Skyld, at maatte 
rejse t i l  Surbrpnden og Badet i Aachen, og 
fik denne.

Men Ulseldt rejste ikke t i l  Aachen, men der­
imod t i l  Amsterdam, hvor han tog Ophold i 
en Gjcrstgivergaard. Her traf sammen med en 
Prcest, som lovede at anbefale ham t i l  Chur- 
fyrsten af Brandenburg, hvilket han lod t i l  at 
vare meget glad over, men i al Hemmelighed
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Fjortende og afrejste senere efter dennes In d ­
bydelse t i l  Paris.

Det lader imidlertid t il,  at han In te t ud­
rettede her, th i han forlod hurtig Paris og 
ankom t i l  Brygge i Belgien. Her tra f han og 
Sønnerne en Dag General Fuchs, der havde 
varet saa nederdrægtig mod dem paa Bornholm, 
og en af Sønnerne drcebte da Generalen ved 
at jage ham en Dolk i Hjertet.

Omtrent paa samme T id  modtog han en 
Udsending fra Churfyrsten, som anmodede ham 
om Oplysning af de vigtige Tidender han 
havde at meddele hpjstsamme, noget som Ulfeldt 
havde betroet ovennavnte Prast og U lfeldt 
erklarede da, at Churfyrsten behpvede blot 
at udruste en H ar og gaa over Grandsen, for 
at erobre Danmark, hvor man var meget mis­
fornøjet med Kongen og Regeringen.

Denne Meddelelse sendte Churfyrsten t i l  
Kjpbenhavn, hvor man nu pludselig fik Pje for 
U lfeldts Havntanker. S to r Forfardelse greb 
imidlertid Kongen, og man tra f flere Foranstalt­
ninger, for ar hindre den indbildte Fjendes 
Angreb.

Dette udeblev na tu rligv is , men Sag 
blev nu anlagt mod Corfits U lfeldt for Hof- 
forraderi mod Konge og Fadreland og Dommen 
fa ldt saalydende:

„C orfits , Greve af U lfeldt, bpr degraderes 
„ fra  Stand og D ignitet, og hans Vaaben for 
„ham, hans Bprn og alle deres Descendenter 
„a f Bpdlen brydes, dog uden at Andre af hans
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„og hendes Slcegt derved lide Vanare. Saa- 
„frem t man nogetsted kunde blive Corfits, som 
„tilfo rn  kaldtes Greve af U lfeldt, magtig, stulde 
„og burde hans Hoved som en Meneders af- 
„huggss, naar han svrtes t i l  Retterstedet, og 
„paa et remarkabelt S ted, hvor Kongen selv 
„fandt for godt, t i l  en afskyelig Advarsel sattes 
„paa Spyd. Fremdeles skulde og burde be­
m eldte Corfits Krop parteres i 4 Dele og sattes 
„ t i l  Skue paa 4 af de fornemste Bastioner i Kon- 
„gens Residentsfastning, hver Del paa sin B a­
stion . A lt hans Gods, saavel som og hans 
„Bprns, skulde konfiskeres, naar fprst hans ret 
„vitterlige og bevislige G ja ld  var betalt af hans 
„Formue.

„Ing en  af hans Bprn maatte herefter 
„komme i Kongens R iger, Fyrstendømmer og 
„Lande, og en af hans Gaarde stulde ydermere 
„nedrives og en Pyramide rejses paa dens 
„T o m t, Forraderen Corfits Ulfeldt t i l  avig 
„S po t, Skam og Skandsel."

Denne Dom var hpjst besynderlig, da 
U lfeldt ikke havde Lejlighed t i l  at forsvare sig; 
han blev derfor dpmt efter en fjendtlig Udlan­
dings Angivelse.

Ulfeldt hsrte Dommen under sit Ophold 
i Brugge og afrejste fra samme tilligemed sine 
tre Spnner: Christian, Ludvig og Corfits.

I  Brugge tog han, uden at vide det, for 
stedse Afsted med sin riflede Eleonore. Ved 
Afskeden sagde han t i l  hende:

„D u  har levet med mig i Kjarlighed, du 
„har lid t med mig i den stprste Elendighed;
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„nu stilles vi vel, men ihvad der end maatte 
„mpde os, saa vedbliv at elste mig med den 
„G la d e , som ligger skjult under Kjcerlighed, 
„og glem ikke at holde dig t i l  ham, som er 
„Modgangs S tyrer og Kærligheds Styrke."

Det var sidste Gang de saas, hun drog 
t i l  Kong Carl den 2den af England, der, neder. 
drcrgtig som de fleste Englcendere ere, udleverede 
hende t i l  Kongen af Danmark, der var lumpen 
nok t i l  at kaste den mest højsindede Kvinde, 
der nogensinde har levet, i BIaataarn, hvor 
hun vansmagtede i 22 Aar og 3 Maaneder, 
og hvorfra hun udgik som en hvidhaaret, krum­
bøjet Kvinde, for at henleve Resten af sine 
Dage i M aribo Kloster.

Dommen over U lfeldt blev udfprt paa et 
Træbillede og Stenen paa Ulfeldts Plads rejst, 
efter at hans pragtige Gaard var jevnet med 
Jorden.

Avind og Misundelse havde sejret, en 
virkelig Statsmand var gaaet tilgrunde, fordi 
— han var den stprste Mand paa sin T id. —

Ulfeldt skrev, da han erfarede sin Hustrus 
Fangsling: „A t han ikke kunde begribe, h v o r ­
f o r  man scrngslede en aldeles uskyldig Kvinde."

Hans Datter Anna Catharina, der havde 
arvet Moderens Skjpnhed, vidste af Breve t i l  
Otto Sperling, at Faderen opholdt sig i Basel 
og ankom der t i l  i Aaret 1663. Hun havde 
imidlertid ikke varet ret loenge hos ham fpr det 
Rygte udbredte sig, at to Danske, som vilde 
tjene de 20,000 R d lr ., der vare udsatte paa 
hansHoved, lurede Paa ham i Narheden af Basel.
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Den nu gamle, svage og syge Mand blev 
da grebet af en saadan Skrak, at han besluttede 
at forlade Basel over Hals og Hoved. Hans 
Sønner rejste hver sin N ej, og Ulfeldt tillige­
med Datteren toge nu Plads i en Kasse, der 
kjprte med dem ned t i l  Rhinen.

Vejret var koldt og raa t; det var nemlig 
i November Maaned; en fin Stpvregn faldt, 
og U lfeldt frps i fin tarvelige Kappe, som han 
havde laant af en Kudfl der paa Stedet.

En Baad optog den en Gang saa mcrgtige 
M a n d , der sijcelvende over alle Lemmer satte 
sig ved sin Datters S ide, sor at undgaa de 
formentlige Forfplgere. Langsomt og tungt 
flpd Baaden ned ad den urolige F lod , men 
naaede ikke den modsatte Bred.

Corfits U lfeldt sank om i sin Datters 
Arme, hans Njne lukkede sig for stedse, hans 
sidste Hvisken va r: Eleonora!

Hans Spnner begravede senere hans Lig 
under et Trcr, sor at det ikke fluide blive sunde 
af de Danske.

Saaledes endte Corfits Ulfeldt, uden Tv iv  
en af de dygtigste M and paa den T id .

Ende






